



# 暑期“研学游”热度攀升

## 今年有哪些新趋势？如何避坑？

随着暑期的到来，各大旅游平台、旅行社纷纷上新“研学游”产品，从博物馆发现之旅到探索自然亲子活动，再到海外游学项目，今年全国各地“研学游”热度继续攀升。

然而，“研学游”热的同时也需要一些冷思考。从往年情况来看，“研学游”景区人山人海，排队“遥遥无期”，展览馆听讲跟学变成“席地而坐打游戏”的现象频繁出现，部分文旅场馆和研学机构资源供给不足、优质服务欠缺等问题不断暴露。频繁有家长反映，自己孩子参加的“研学游”“只游不学”。

今年“研学游”市场状况如何？还有哪些旅游目的地成为“研学游”的热门打卡地？“研学游”套路多，如何避坑？

### “研学游”形式多样

位于云南昆明的石林世界地质公园素有“天下第一奇观”和“石林博物馆”美誉。它依托得天独厚的气候条件和独特的喀斯特地貌奇观，以及生物多样性、民族文化等优势资源，使得这里的研学课程和实践活动，在暑期吸引了不少年轻人。孩子们在研学过程中可以了解到喀斯特地貌的形成过程，探索地球的神奇奥秘。比如在“刀山火海”景区，孩子们看到竖直向上的石头，会了解到这是因为雨水长期溶蚀形成的。他们学到了很多课本上没

有的东西，让自己的知识体系更加完善。

从主题公园到博物馆，从历史文化街区到旅游景区，近年来“研学游”越来越受到家长的热捧，也深受孩子们的喜爱。“研学游”的形式越来越多样，比如有些地方积极探索“文化+教育+旅游”新业态，还有一些地方积极开发本地市场资源。“研学游”发展至今，早已不局限于传统的历史文化领域，而是涵盖艺术、体育、农业等不同领域。

山西省大同市云州区的一个农场，依托黄花特色资源，开

设了以科普教育、自然教育、劳动教育、生活美育、德体共育为基础的实践课程体系。孩子们在这里不仅可以参与黄花移植、采摘等过程，学习花草纸、黄花润唇膏的制作流程，还能体验造纸、做蛋糕、植物拓印等。农场研学老师赵景琪表示，研学老师们会设置与黄花相关的精品课程。除了这些，农场还会设置一些不同的美育以及科普等方面的课程。孩子们在这里探索自然奥秘，体验改良土壤、有机种植、生态制肥等过程。

### “研学游”备受热捧

某旅行票务平台公共事务部总监陈理楠介绍，今年暑期除了传统“研学游”，“亲子研学游”也很受欢迎。亲子用户是暑期旅游的绝对主力，国内游的亲子用户占比达到48%，出境游的亲子用户占比达到52%。“亲子研学游”产品同比增长了七成左右，价格和去年基本持平。北京、上海、四川、内蒙古、宁夏、贵

州、云南、新疆等地，都是国内热门游学目的地，目前部分热门线路已经售罄。

除此之外，陈理楠还表示，今年暑期不少学生选择来一次毕业“研学游”，跟着好友和同学开启一次“课本游”，饱览祖国的大好河山。对此，陈理楠所在的互联网平台定制了一种“课本游”的旅行产品，6月环比意向订

单增长103%，其中课文《草原》和《五彩池》中所展示的目的地是最受欢迎的。

陈理楠称，暑期“00后”整体的游学订单，同比增长超过五成，占比提升0.3个百分点，预计高校录取通知书发放之后，许多准大学生也将到北京、上海、广州、武汉和西安等高校集中的城市“踩点游”。

### “研学游”乱象多

第三方统计数据显示，2023年研学市场规模1469亿元，预计到2026年，市场规模将达到2422亿元。“研学游”市场扩大的背后，研学旅行机构数量激增，推出的产品五花八门，同时暴露出不少问题。

一直以来，总有家长反映，“研学行程设计不合理，孩子被动成为特种兵”“名校深度游变成校门口合影”等问题。更离谱的是，最近有机构假借“支教研学团”“公益项目”的名义，违法收取高额团费，完全背离了研学初衷。

江苏省消费者权益保护委员会此前发布的研学旅行消费调查报告显示，研学旅行存在一些问题，比如：“游而不学”，研学

效果不达预期；质价不符，部分商家涉嫌虚假宣传；安全保障不够，出行食宿存在隐忧；师资存疑，导师行为有待规范等。

对此，消保委组织发布研学旅游消费提示：广大家长要选择正规经营、资质齐全的研学机构，仔细阅读合同，关注重要条款。大家应正确看待研学的作用，理性消费，要保留消费凭证，依法积极维权。

据央视新闻

### 新闻速读

#### 本地新闻

1. 近日，烟台市住房公积金管理中心发布通知，在全市范围内开展无需自筹资金商业性住房贷款转住房公积金贷款直转业务(以下简称“商转公”直转业务)，扩展了原先“商转公”业务只能“先还再贷”的办理模式。“商转公”直转业务自2024年7月1日起可办理。

2. 近日，第160届法国巴黎国际艺术沙龙展“烟台非遗主题日”活动在巴黎市巴黎东方中心举行。独具烟台特色且在欧洲有较好市场潜力的烟台国家级非遗项目莱州草编，省级非遗项目烟台绒绣、海阳绿茶、莱阳梨膏和市级非遗项目钟表制作技艺共5个项目以数字化全景显示和vr互动的形式亮相法国。

3. 近日，烟台市委人才工作领导小组办公室、烟台市人力资源和社会保障局联合发布《2024年烟台市产业领军人才“优聘计划”选聘公告》，计划全职引进20名企业急需紧缺的科技领军人才，加快吸引集聚一流科技领军人才和创新团队，为环渤海地区中心城市和绿色低碳高质量发展示范城市建设提供人才支撑。

4. 近日，由烟台大学药学院刘万卉教授团队主持研发的全球首个治疗帕金森病的长效缓释微球制剂——金悠平®(注射用罗替高汀微球)获国家药品监督管理局批准上市。

5. 近日，国家重点研发计划“陆基工厂化养殖关键技术与智能化装备”项目在莱州正式启动实施。

6. 据山东路桥集团(烟台)城市建设运营有限公司日前消息，观海路节点工程(鹿鸣小区南侧过街通道南端—烟台百信医院单院段)自2024年7月1日—2025年9月30日占用观海路施工，施工分四个阶段依次推进。第一阶段为观海路西半幅管线迁改及辅路建设、第二阶段为观海路东半幅管线迁改及辅路建设、第三阶段为观海路中间下穿段施工、第四阶段为观海路辅路施工。

7. 近日，烟台各供暖企业开启暖气开通、报停业务办理。烟台市数字化城市管理服务中心工作人员介绍，若市民有此方面业务需要，请携带相关资料在工作时间前往各供暖企业营业厅办理，部分供暖企业还可通过微信公众号等进行线上办理。

#### 国内新闻

1. 近日，中国科学院地质与地球物理研究所等单位在内蒙古自治区包头市举办的铌钪新矿物发布会上宣布，科研人员在白云鄂博稀土矿床发现鄂博铌矿、翟钪闪石两种新矿物。

2. 今年暑期，教育部继续开通高校学生资助热线电话，受理时间为7月1日—9月15日，每天8:00—20:00，为大学新生特别是家庭经济困难的大学新生提供资助政策咨询与帮助。各省(自治区、直辖市)和中央部门所属高校同步开通热线电话。

3. 近日，山东省医保局在支付宝APP正式上线创新便民措施，对医保亲情账户进行了升级：申请人在山东省内同一户口本的亲属家人，无需上传证明材料，通过支付宝APP医保亲情账户即可绑定。